

时评

让复工复产持续有序推进

□朱红亮

12月5日,来自迎泽区商贸、物流、制造等行业的企业家代表共聚一堂,迎泽区委、区政府相关单位负责人现场办公,了解企业诉求,协调解决困难,实打实帮助企业复工复产。(《太原日报》12月8日)

当前,在优化防控措施的有力保障下,我市复工复产稳步推进,生产生活秩序有序恢复,生产力持续释放。不少商场店面陆续开门,马路上恢复了以往的车水马龙。熟悉的场景,冒着“烟火气”的生活,正一点点回归人们的视线。

复工就是稳就业,复产就是稳经济。复工复产一头连着企业运营、宏观经济,一头连着千家万户、民生冷暖。因此,复工复产就是抓发展、保民生、保稳定,促进良性循环。有序推动复工复产是当前统筹做好疫情防控和经济社会发展工作的紧迫任务,也是

把疫情影响降到最低的一个重要着力点。早一天复工复产,就能多一天挽回损失,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

应该看到,复工复产并不是人员召回、机器重启那么简单,还涉及疫情防控、后勤保障、安全生产、物流运输等方面,企业需要做好多方面的工作,还需要克服供应链受阻、资金链紧张、订单减少等困难。特别是住宿餐饮、文体娱乐、交通运输、旅游等受疫情影响较大的行业,想要恢复元气更为艰难。

因此,推进复工复产,各部门不仅要“扶上马”,帮企业尽快把设备和人员配置到位、运转起来,更要“送一程”,精准解决企业复工复产进程中遇到的现实问题,确保有原料可供应、有资金可周转、有需求可支撑,让复工复产成为可持续的过程,让经济既动起来更转得好。相关部门要更好统筹疫情防控和经济社会发展,尽快转移工作重心,强化政策供给,加大要素保障,持续释放政策红利。要衔接已有助企纾困措施,精准发力,进一步加大金融支持力度,稳定产业链供应链,降低企业经营成本,设身处地帮企业想办法、解难题。让企业充分感受到政策的暖意,增强迎难而上、攻坚克难的信心和底气。

复工复产关乎民生大计,关乎企业生死存亡,关乎员工柴米油盐,等不得、拖不得、慢不得。我们要准确把握疫情防控和经济形势的新变化,因时因势、毫不放松抓紧抓实抓细各项工作,让复工复产持续有序推进,力争稳中求进、共克时艰,全力推动我市经济快速企稳回升。

“医疗机构、中小学等特殊场所仍需查验核酸阴性证明。”

——12月8日下午,国务院联防联控机制召开新闻发布会。国家疾控局传染病防控司一级巡视员贺青华表示,虽然奥密克戎变异株致病力明显减弱,但是老年人,有基础性疾病的重点人群感染后发生重症的风险较高,尤其是住在养老院、福利院这些场所的人员。还有医疗机构、托幼机构、中小学等特殊人群集中的场所,这类场所一旦有传染源引入,容易发生聚集性疫情,因此对于进入这些特殊场所的外来人员需要提供核酸检测阴性证明。(澎湃新闻)

“公交、出租车等跨区域出行不再查核酸和健康码。”

——交通运输部8日发布《关于进一步优化落实新冠肺炎疫情防控交通运输工作的通知》,通知指出,要优化核酸检测查验措施。对通过道路水路客运、公交、出租车(网约车)跨区域出行乘客不再查验核酸检测阴性证明和健康码,配合属地联防联控机制取消落地检。(交通运输部网站)

“全国机动车驾驶人超5亿人,机动车保有量达4.15亿辆。”

——公安部统计,截至2022年11月底,全国机动车驾驶人数量已经超过5亿人,其中汽车驾驶人达到4.63亿人;机动车保有量达4.15亿辆,其中汽车保有量达到3.18亿辆。(中新网)

投稿邮箱:tywbplb@163.com

文明
微评

高龄老人的阅读需求不应忽视

□徐曙光

近日,一位报刊投递员和笔者说起这么一件事,前几天同住一个小区一位年近八旬的孤寡老人找到她,要求帮他订一份报纸,没想到一旁照料老人的阿姨却责怪道:“你年纪都这么大了,而且又老眼昏花,还要订什么报纸看,那点退休工资还不如买点东西吃吃好”,接着甚至还说出了更加难听的话。

由此联想到,如今不少老年人,特别是一些上了年纪的孤寡老人,他们在物质生活方面没有过高的要求,可以说衣食无忧,吃穿用度根本不用愁。然而,他们在

精神方面的需求却常常被许多人所忽略。就拿前则那位孤寡老人迫切需要订报纸的真实事例来说,在许多老年人群体当中,他们至今一直沿袭着常年阅读报纸杂志的老习惯,如今他们虽然年纪大了,腿脚不怎么方便,视力也逐渐退化,可这并不妨碍他们适当的时候看看报,阅读杂志等,在一些老年人当中,一天不看报读报,心里就闷得慌,就像缺了什么似的,可以毫不夸张地说,相当多数的老年人看报读报的习惯至今仍然没有改变,看报读报成为他们晚年生活中不可缺少的重要组成部分。

眼下又到了一年一度报刊订阅的黄金季节,作为照料老人的保姆或亲朋好友们,以及社区居委会和志愿者们,应该及时观察和满足老年人,特别是那些平时行动不太方便的高龄老人的精神需求,适时为他们订份报刊,或者抽空去报摊上为老人们购买几份他们平时爱看并且和老年人生活健康息息相关的报纸杂志,满足老年人的这一精神需求,一定会很受老年人欢迎和喜爱的。

推动分级诊疗 避免医疗挤兑

□宋鹏伟

为做好新冠肺炎医疗救治工作,全力保障高龄合并基础疾病等重症风险较高的感染者及时救治,构建更加科学有序的就医秩序,国务院联防联控机制综合组12月7日发布《以医联体为载体做好新冠肺炎分级诊疗工作方案》。(新华社12月7日)

随着优化落实疫情防控“新十条”的发布,各项防控措施也在与时俱进地进行调整,其核心就是要更加精准科学,减少疫情防控对正常生产生活的影响。

正所谓有备无患,尽管奥密克戎毒株的破坏力已大大降低,甚至如有些专家所言,因其一般不引起肺炎而亟须改名,但从个人和社会而言,做好最坏的打算总没有错。从个人角度来说,提前准备一些降温、止咳类的药物,可以让病情更“无感”,同时也能够避免外出购药和治疗可能带来的传播风险;于整个社会而言,则是要最大限度地避免医疗挤兑的发生。具体而言,既要想方设法扩大医疗资源的供给,如增加ICU病房数量、招聘更多医护人员等,也要做好资源分配,让危重症病人能够及时与医疗资源对接,从而将损失降低到最小。

在不断地科普宣传之下,越来越多的人其实已经不再恐慌,但真正令人困扰的问题是,究竟

难受到何种程度便不适合居家隔离,而需要立即就医?是从发烧、咳嗽等症状严重程度和持续时间来看,还是要依据年龄、基础病情况来综合分析?事实上,很多人其实也不愿动辄往医院跑,但如果耽误了治疗怎么办?凡此种种,都是科学问题,需要专业人士根据个体情况做出判断,而不能仅靠主观感受。处理不好这个问题,便可能出现大医院人满为患甚至医疗挤兑的现象。

分级诊疗的推行正当其时。一方面,基层医疗机构的日常服务本就面向基层,覆盖面更广,不需要等着疾病已经“打上门来”再乱投医,家庭医生可通过长期跟踪和关注签约居民的健康状况,及时解答患者的各种疑问,并根据个体情况提出用药建议;另一方面,对患有心脑血管疾病、慢阻肺、肿瘤、免疫功能缺陷等疾病的高危人群,基层医疗机构可以主动对接,对病情严重的患者及时转诊。

基层首诊、有序转诊,都离不开分级诊疗网络的构建。分级诊疗关键在“强基层”,当下应以疫情防控为契机,充分发挥基层医疗卫生机构“网底”和家庭医生健康“守门人”的作用,从而提高医疗资源的使用效率,推动形成科学合理的就医秩序,最大程度保护人民的生命安全和身体健康。

社会主义
核心价值观

富强 民主 文明 和谐
爱国 敬业 诚信 友善
自由 平等 公正 法治



太原市文明办

一周声音
宋鹏伟 整理



“医疗机构、中小学等特殊场所仍需查验核酸阴性证明。”

——12月8日下午,国务院联防联控机制召开新闻发布会。国家疾控局传染病防控司一级巡视员贺青华表示,虽然奥密克戎变异株致病力明显减弱,但是老年人,有基础性疾病的重点人群感染后发生重症的风险较高,尤其是住在养老院、福利院这些场所的人员。还有医疗机构、托幼机构、中小学等特殊人群集中的场所,这类场所一旦有传染源引入,容易发生聚集性疫情,因此对于进入这些特殊场所的外来人员需要提供核酸检测阴性证明。(澎湃新闻)

“公交、出租车等跨区域出行不再查核酸和健康码。”

——交通运输部8日发布《关于进一步优化落实新冠肺炎疫情防控交通运输工作的通知》,通知指出,要优化核酸检测查验措施。对通过道路水路客运、公交、出租车(网约车)跨区域出行乘客不再查验核酸检测阴性证明和健康码,配合属地联防联控机制取消落地检。(交通运输部网站)

“全国机动车驾驶人超5亿人,机动车保有量达4.15亿辆。”

——公安部统计,截至2022年11月底,全国机动车驾驶人数量已经超过5亿人,其中汽车驾驶人达到4.63亿人;机动车保有量达4.15亿辆,其中汽车保有量达到3.18亿辆。(中新网)